

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员工以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是曾都区东关小学高质量发展纪实,敬请读者关注。

阅读提示

在炎帝故里,有一所美丽的校园——曾都区东关小学。这里,每一寸土地都孕育着花开的梦想;这里,每一间教室都洋溢着智慧的芬芳;这里,每一页日历都珍藏着成长的历程……近日,记者走进这所名声远播的鄂北名校,细数她砥砺奋进的铿锵脚步,感受她蓬勃发展的时代气息。

一所高质量的学校应该是什么样子?令家长认可、社会满意的教育应当怎样来办?“培根铸魂,启智润心”是新时代赋予教育的重要使命。近年来,我们始终坚持为党育人、为国育才的初心使命,严格落实立德树人根本任务,致力于学校发展有特色、教师培养有空间、学生成才有动力,不断以更高标准、更高质量、更高境界拓宽办学内涵,在扎实办好人民满意的教育这条奋进之路上,凝结成具有东关元素的特质,用优质均衡谱写高质量发展新答卷。”曾都区东关小学党支部书记、校长平静一语破题。

用奋进之笔书写「教育答卷」

曾都区东关小学高质量发展纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 熊炳俊



党建引领践初心



走进东关小学党员活动室,墙壁上鲜红的党旗让人肃然起敬。“办好人民满意教育,为国培育栋梁之才。”这是东关小学全体党员教师对党、对人民的庄重承诺。

“我们始终将党建工作作为教育工作前进和发展的‘根基’工程来抓,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,用党建引领指导学校的德育、教育教学等工作,准确把握办学方向,办人民满意的教育。”平静告诉记者,“近年来,学校按照‘思想上建设上深度、组织上建设上高度、廉政建设上强度’的工作思路,扎实开展党建工作,不断激发工作热情,提高工作水平,树立部门形象。”

党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。该校党支部一方面切实加强领导班子建设,

全面提升党支部驾驭全局、推动发展的能力。坚持民主集中制原则,严格执行议事规则和决策程序,推进重大决策的科学化、民主化和规范化;另一方面不断加强干部队伍建设,完善干部能上能下的考核评价机制,激发广大教师干事创业的活力。教育引导党员和干部做到‘心中有党、心中有民、心中有责’,争当清正廉洁和服务群众的表率。

人无精神不立,师无精神不强。打铁还需自身硬,学校大力开展师德师风建设,领导班子成员人人精神抖擞,个个斗志昂扬,冲锋在前,吃苦耐劳、勇毅表率。严格落实“三会一课”“组织生活会”“党内谈心谈话”“民主评议党员”等制度,进一步凝聚思想共识,提升教书育人的奉献精神。同时扎实推进师德师风建设不放松,组织全体教师赴清廉教育基地参

观,不断提高教师思想道德素养。

教师是教育第一资源,是学校发展的决定性因素。学校常态化开展“党建+”品牌创建活动,切实打通党组织基本单元的“神经末梢”,进一步激发党员队伍工作活力,开展人人争做“四有”好老师活动,打造一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的教师队伍。

知行合一,行稳致远。近年来,该校十分注重政治学习和党性锤炼,组织集中学习18次,主题教育专题交流研讨9次,举办道德讲堂6期,开展廉政宣讲4次,支部书记讲廉政党课6次。组织党员教师学习《教师法》和《中小学教师职业道德规范》,观看《榜样》专题节目,做到牢记于心、外化于行,时刻守牢纪律红线、守住法律底线,守紧从教初心。

文明创建树形象

漫步东关小学,校园内洁净如洗、绿草如茵、鸟语花香,一树一草都成景,一砖一瓦皆育人。登高俯瞰,整个校园在蓝天白云掩映下美丽如画,充满活力与希望。

近年来,该校以立德树人作为根本任务,围绕“办人民满意的学校”的办学目标,以“信息化、现代化、生态化、人文化”为发展愿景,扎实推进“思想建校、作风立校、制度治校、能力兴校、学术强校”的发展战略,扎实开展文明校园创建活动,稳步推进学校由积累式发展走向转型发展、由利益驱动走向生命引领、由局部改进走向整体变革,使学校的社会影响力显著增强,成为鄂北大地一颗璀璨的教育明珠。

坚持“立德树人”,以“五乐少年”为培养目标,东关小学形成了特色鲜明的德育工作模式。每天开展“诵读经典、精心写字”等活动,每年举办“东关讲坛”,每月一主题开展德育活动。与此同时,结合小学生的特点开展不同形式的德育教育活动,利用国旗下讲话、班会、少先队活动课、校园电视台等途径,对学生开展德育教育。

依托少先队活动,精准“导航”学生品德发展,少先队工作是学校德育工作的主要内容之一。2022年,东关小学大队委组织的寒假实践活动,走进央视《新闻直播间》;群舞《一把小雨伞》荣获随州

市第七届编钟美育节团体一等奖;独舞《万疆》荣获随州市第七届编钟美育节个人一等奖。2023年10月,该校微光合唱团在曾都区中小学生“大合唱”和“戏曲演唱”展演活动中荣获小学组唯一特等奖,孩子们一路欢歌唱进了2024随州市少儿春晚的舞台。

着力构建“1+X”课后服务模式,学校以信息技术课程为核心,组建合唱、3D打印、科技、魔方、美术、足球等20余个社团,为不同的学生提供不同的展示空间,让学生在校园生活中找到了快乐和自信。学校连续举办七届校园科技节,承办“全国科普日”活动,被授予首批“全国中小学科学教育实验学校”;学生李博约的朗诵作品《永远的九岁》通过区、市、省级层层选拔,在全国中华诵演讲大赛中荣获一等奖。

学校逐步构建“体育+”体系,以体育搭台,为落实“五育”并举,开辟阳光跑道。在2023年曾都区第七届“新华杯”中小学足球联赛中,东关小学获得男子组冠军。2023年9月,该校承办随州市“奔跑吧·少年”青少年主题健身活动,学子们展示的快乐篮球为“全国篮球特色学校”再添一抹亮色。

“校园因文明而美丽,师生因校园而骄傲。我们将立足新起点,拉高标杆,携手打造美好和谐的校园风景,为学生的幸福人生奠基,让文明成为东关小学的最美底色!”平静自豪地说。



▲ 青蓝工程



▲ 晨读

教学教研结硕果

这是一方清新纯净的育人沃土,这是一个纤尘不染的成才摇篮!行走在东关小学,校园内花草簇拥、亭台轩榭……古典与现代交融,散发着迷人的书香。

学在东关,绽放希望。一直以来,东关小学恪守“为未来奠基,让童心飞翔”的办学理念,坚持“以本为本”,把人才培养作为提升办学质量的重中之重,教学教研质量稳步提升。

常规不牢,地动山摇。该校创新教学常规工作,不断挖掘教师潜能,着力推进课堂教学改革,积极探索大单元教学,开展项目式学习研究、设计单元整体作业,提高课堂教学效果。对教师的教案二次批注、作业设计、帮辅记载、作文批改、教学反思、随堂听课等项目进行常规动态监管,达到“以查促改,以改促进”的效果。

开学初,学校有序推进推门听课、师徒相长课、常规课评比、名优展评课、新师汇

报课等活动;学科带头人杨宝珠、陈敏举办“如何上好一堂公开课”“低年级的趣味课堂”专题讲座;邵海玲、张旭等13名骨干教师主讲示范课,85位教师参加校内比学活动。

不积跬步无以至千里。该校坚持“五育并举”教学理念,创新完善评价体系。2023年2月,其申报的《小学生综合素质评价研究》被列为湖北省基础教育优秀教学改革实验项目。以培养“乐善、乐学、乐美、乐动、乐创”少年为目标,制定低、中、高年级学生成长手册,提升学生综合素质。

以“智”提“质”,以“专”提“能”。充分发挥万东旭信息技术名师工作室作用,全面提升教师信息技术应用能力。以培训为抓手,创新教育手段,变“灌输式”培训为“参与式”研学,为教师搭建“充电赋能”平台。2024年,东关小学携手教联体成员学校,开展信息技术培训活动5场次,共有53件精品课获

奖,该校教师汪紫薇的精品课《a、o、e》获部级优课。

青蓝互促,打造精英教学团队。该校持续开展“青蓝工程”师徒结对活动,充分发挥骨干教师的示范引领作用,组建语文、数学、英语三个学科工作室,开展课题研究,助力青年教师快速成长。王珍珍、余儒、喻璇璇等老师的论文、课例、微课获湖北省一二等奖。李敬敏、金盼、张娜、虞刚老师在市、区教研活动中斩获佳绩。

教学比武提素质。作为省部共建协同创新中心“智慧教育”实验学校,东关小学充分运用国家智慧中小学平台,开展“双师课堂”教学比武,31名教师的课堂展示涵盖9个学科。其中《水结冰了》《彩虹》《自制收纳盒》等课堂创新教学模式,实现转型突破。“水本无华,相荡而生涟漪。”通过“双师”教学的探索,促进科学、劳动等学科教师专业快速成长。

筑牢基石保平安

校园安全是学校一切工作的生命线,是学校可持续发展的基石。东关小学始终将筑牢安全教育防护网,不断增强全校师生员工的安全防范意识和防范能力,努力把提升学校安全管理水平作为学校安全管理工作的重点,全校教职工用心、用情、用智守护校园这片净土。

安全教育,提高学生防范能力。学校与全体教职工层层签订“安全目标责任书”,建立“人人抓安全、事事抓安全、处处抓安全、时时抓安全”的校园安全管理责任体系。重点开展防踩踏、防溺水、交通安全、防校园欺凌、防食物中毒、心理健康、生命安全等安全教育。利用宣传栏、手抄报、国旗下演讲、班(队)会、演讲比赛、知识竞赛、法治讲座等多种形式,多渠道对学生进行安全教育,不断提高学生的安全防范意识。以联防联控、家长会、告家长书等为途径,对家长进行安全监管培训,确保学生在校园外的安全有保障。同时,利用班级QQ群、微信群等途径加强对家长的安全教育,形成家校教育合力。

安全监管,实现防范无缝对接。每周安排教师值周护校,定岗、定时、定责。学生上下学,护校老师在校园周边交通要道值守劝导,防止意外事件发生。落实学生课内、课外活动接力制,上课老师既负起教学责任,又负起安全

责任。每天午餐、课外活动期间,在各活动场所、楼梯楼道都安排老师值守,有学生活动的地方都有老师监管。落实门卫、夜间值班接班制,门卫24小时值守,做好来访登记,加强夜间学校安全管理,每晚巡查校园不少于2次。实行“静校”制度,“静校”时由校园保安逐楼层清理,确保学生按时离校。

安全预防,筑牢安全防护网。学校不断完善校舍、场地、设施设备隐患排查制度,使安全管理工作有章可循。建立应对突发事件、恶劣天气、防火、防踩踏等应急处置预案,使安全管理工作有“案”可依。不定期开展教育教学安全、教学设施设备安全、食品卫生安全、消防安全、校园周边安全等方面对教职工进行全面系统的培训,不断提高教职工安全教育能力。按需要配备安保设施,对消防栓、灭火器等消防安全设施定期进行维护更新,高清摄像头等信息技术监控设施实现校园全覆盖。加强对教学楼、食堂、功能室等重点场所的管理。

凝心聚力谋发展,一路征程一路歌。时下,奋发有为的东关教育人正按照发展要有新思路、改革要有新突破、工作要有新举措的要求,与时俱进,开拓创新,让东关小学这颗璀璨的明珠持续焕发绚丽的光芒!



▲ 六一活动



▲ 社团活动



▲ 科技节



▲ 课间游戏



▲ 名师工作室



▲ 青年教师讲课



▲ 手舞蹈比赛